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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Aspectos a valorizar:
- relagdo da resposta com o conteldo das questdes;
- rigor dos conhecimentos teéricos;
- utilizagdo adequada de terminologia especifica;
- fundamentag&o pertinente da andlise critica.

Nota - Certas respostas e, sobretudo, certas justificagdes ndo devem ser apreciadas segundo critérios
absolutamente rigidos: os termos utilizados pelos alunos s&o, por vezes, alternativos aos
propostos, podendo, nesta matéria, ter implicita uma compreensé&o aceitavel, ou mesmo
correcta, do assunto versado.

TOPICOS

GRUPO I

1.1. Dois, de entre os seguintes aspectos: tendéncia para uma certa racionalizagéo estrutural;
simplicidade; “autenticidade” no emprego dos materiais; outros, desde que correctos.

1.2. Exemplo de resposta: uma concepgao racionalista procura obter a méxima funcionalidade com
a maxima economia de formas; procura racionalizar o produto, no sentido de facilitar a sua
reprodugéo através da maquina (geometrizagdo das formas, concepgio modular dos
elementos, etc.). Nenhum desses aspectos se encontra no cabide Cactus, pelo que ndo se
pode enquadrar este objecto numa concepgéo racionalista.

2.1. Um, de entre os seguintes objectivos: dar oportunidade as varias nagdes de apresentarem os
seus produtos (mostrando, ao mesmo tempo, o seu desenvolvimento técnico e cultural); tentar
uma reforma no plano estético: «ver comparando; aprender a ver» e «exibir, competir e
encorajar» (nas palavras de Henry Cole, promotor da ideia deste tipo de exposi¢éo); outro,
desde que correcto.

2.2. Uma, de entre as seguintes razdes: imitagdo de produtos artesanais da época através do
emprego da maquina; sobrecarga de decoragdo, sobrepondo-se esta as fungbes do objecto;
desrespeito pelas caracteristicas dos materiais; outra, desde que correcta.

GRUPO I

1.1. Exemplo de resposta: iluminag&o de grandes espagos com luz natural; outra vantagem, desde
que correcta.

1.2. Duas, de entre as seguintes vantagens: possibilidade de produgdo em série; maior rapidez e
menor custo de fabrico; facilidade de transporte, montagem e manutengao/reparagéo;
versatilidade de estruturagcdo e consequente modelagdo do espago; outras, desde que
correctas.
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. Exemplo de resposta: no trabalho organizado por fases ordenadas.

. Quatro, de entre as seguintes fases: produgao, transporte, instalagéo, utilizagdo, manutengao/
Ireparagé&o, remogéo, reciclagem/reconvers&o; outras, desde que correctas.

. Exemplo de resposta: podemos considerar dois tipos de aspectos nao-utilitarios num objecto — um
ligado a percepgéo da performance, outro ligado aos valores simbélicos. Do primeiro, fazem parte
sinais implicitos na forma, na cor, na textura e/ou no som, indicadores de determinadas qualidades
do produto, nomeadamente, a solidez, a durabilidade, a preciséo, a seguranga, etc. Do outro, fazem
parte valores que s&o atribuidos ao objecto pelo consumidor — sdo, geraimente, de caracter
afectivo, ligados ao gosto, & auto-estima, ao status, a identificagdo com determinado grupo social,
etc.

GRUPO 111

. Exemplo de resposta: sob ponto de vista ergonémico é sempre necessario construir um protétipo,
ou modelo real, pois s6 através deste se podem avaliar aspectos da relag&o entre o corpo humano
e o objecto (como, por exemplo, a sensagéo de conforto), aspectos que nédo séo passiveis de serem
representados visualmente, através do computador.

. Duas, de entre as seguintes estratégias: o redesign; o styling; a embalagem, tendo em conta o
«impacto de prateleira»; outras, desde que correctas.

. Dois, de entre os seguintes cuidados: prever a utilizagao de energias renovaveis ou alternativas, na
producéo; considerar métodos de transformag&o n&o-poluentes; propor a utilizagdo de matérias-
-primas renovaveis, para obtengdo dos materiais; prever formas de reciclagem, reutilizagdo ou
reconversdo do produto, de maneira a ndo aumentar o lixo no ambiente quando deixar de ter a
fungdo para que foi concebido; outros, desde que correctos.

. Exemplo de resposta: o custo de um produto é determinado pelo custo basico de produgéo e de
venda (soma do custo do material, mao-de-obra, equipamento, acondicionamento, publicidade,
etc.).

O preco é o valor de troca monetaria pelo qual o produto é colocado no mercado e situa-se entre o
custo e o valor.

O valor depende da «opini&o» do consumidor e & essencialmente estabelecido por comparagéo
entre objectos ou segundo um determinado conjunto de critérios, que variam de pessoa para
pessoa, no tempo e conforme as circunstancias.
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